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扬州市邗江区2018—2019学年度第一学期期末试卷
八年级物理

(测试时间：100分  试卷满分：100分)

一、选择题(本题共12小题，每小题2分，合计24分)

1．关于声现象，下列说法中不正确的是（▲）

A．吹笛子时，手指按住不同的孔便会发出不同的声音，说明声音是由振动产生的

B．“引吭高歌”中的高是指响度大

C．太空中宇航员能对话，不能证明声音可以在真空中传播

D．超声波与次声波在15℃空气中的传播速度都是340m/s

2．如图所示的物态变化中，需要放热的是（▲）
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A． 干冰变小     [image: image58.png]2 4 6 8 10



  B．干手机将手烘干    C．树叶上的霜     [image: image2.png]


  D．冰雪消融

3．下列光现象与日食的形成原因不同的是（▲）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



4．明代诗人曾写下这样一首诗：“空手把锄头，步行骑水牛；人在桥上走，桥流水不流”。其中“桥流水不流”之句应理解成其选择的参照物是（▲）
A.水                  B.桥             C.人           D.地面
5．两支合格的温度计玻璃泡中所装的水银一样多，但细管内径不同。现将它们的玻璃泡同时插入同一杯热水中，那么（▲）
A． 内径细的水银柱升得较高，示数当然也较大
B． 内径粗的水银柱升得较高，示数当然也较大
C． 尽管内径不同，但水银柱升高的高度相同，示数也相同
D． 内径细的水银柱升得较高，但两支温度计的示数相同
6．国庆假期，在河湖湾风景区内，小明戴着一副墨镜时，看到了一株“黑叶红花”的睡莲，他感到奇怪，于是取下墨镜，这时看到的却是一株绿叶白花的睡莲。请问，这幅墨镜的镜片的颜色可能是（▲）
A．黑色
           B．红色
            C．绿色
         D．白色
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7.能正确反映水中的筷子看起来向上偏折的光路是（▲）
8.小李每天坚持用“微信运动”来统计当天行走的步数，如图是她在4月12日的步行情况。按照正常成年人的身体指标和通常的步伐及频率，可以估测出（▲） 

[image: image22.emf]A．当天的最高气温可达38℃

B．当天小李走过的路程大约为3000m

 C．小李步行的平均速度大约为10m/s 

D．步行后小李心跳一次的时间大约为4s 

9．为了探究运动与静止的鸡蛋撞击时谁更容易破，小明将甲鸡蛋分别从斜面上的A、B、C三处由静止释放，撞击静止在水平面上的乙鸡蛋，实验结果是：第一次两只鸡蛋都破；第二次甲鸡蛋完好乙鸡蛋破；第三次两只鸡蛋都不破。接下来的步骤是（▲）
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A．得出“与鸡蛋动静无关”的结论

B．得出“静止的鸡蛋更易破”的结论

C．得出“运动的鸡蛋更易破”的结论

D．在B处释放鸡蛋，重复做几次实验
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10．在气温是0℃的环境下，用一小金属盆装冰水混合物，置于装0℃的酒精的大盆中，如图所示，在两盆液体中分别插一支温度计甲和乙，用电扇吹液面时，内盆仍为冰水混合物，外盆仍有许多酒精，在此过程中（▲）
A． 内盆中，冰与水比例增加

B． 内盆中，冰与水比例不变

C． 甲、乙两支温度计示数相同


D． 甲温度计的示数低于乙温度计
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11．将凸透镜正对太阳光，其下方的纸上呈现一个并非最小的光斑，这时光斑到凸透镜的距离为l。若凸透镜靠近纸的过程中光斑一直变大，该凸透镜的焦距（▲）
A．一定小于l        B．一定等于l
C．一定大于l        D．可能小于l，也可能大于l
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12．甲车从M点、乙车从N点同时[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




相向运动，它们的s-t图像分别如图(a)、(b)所示。当甲、乙相遇时，乙距M点12米。若甲、乙的速度分别为
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二、填空题：(本题共10小题，每空1分，共29分)

13．如图，医生正在用听诊器为病人诊病。听诊器运用了声音可以传递  ▲  的道理；来自患者的声音通过橡皮管传送到医生的耳朵，这样可以提高声音的  ▲  (选填“音调”或“响度”）。医院里禁止大声喧哗是在  ▲  减弱噪声。
14．练习使用温度计：
（1）实验室常用的温度计是根据  ▲  的规律制成的。
（2）如图甲所示的温度计，读数方法正确的是  ▲  （选填“A”、“B”或“C”），如图乙所示温度计的示数是  ▲  ℃。

15．如图是装有水的圆柱形玻璃杯。将铅笔靠近玻璃杯的后面，透过玻璃杯可以看到笔尖指向左侧，此时成像为正立、  ▲ （选填“放大”、“缩小”或“等大”）的  ▲ （选填“实”或“虚”）像。如果将铅笔由靠近玻璃杯的位置向远处慢慢移动，你会看到笔尖指向  ▲  侧。[image: image29.png]
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16．电视机的遥控器能发射一种不可见光，即  ▲  ，以实现对电视机的控制。如果不把遥控器对着电视机的控制窗口，而是对着墙壁，调整角度也可以控制电视机，这利用了光

的   ▲  。彩色电视画面上的色彩是由红、  ▲  、蓝三种色光混合而成。
17．小欣打开冰箱门，发现冷冻室冒出很多白雾，白雾是冰箱  ▲  （选填“内”或“外”）的水蒸气  ▲  形成的，这个过程中要  ▲  （选填“吸收”或“放出”）热量。当他拿起湿抹布去擦时，抹布却粘在了侧壁上，这是因为发生了  ▲  （填物态变化的名称）现象。

18．下表是一些固体的熔点/℃（在标准大气压下）。分析表中数据，可以判断：
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  ▲  （选填“能”或“不能”）选用铁锅熔化锡块。在气温为-50℃的地方  ▲  （选填“酒精”或“水银”）可用于温度计的测温液体。
19. 如图所示，一束光在空气和玻璃两种介质的界面上同[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




时发生反射和折射(图中入射光线、反射光线和折射光线的方向均未标出)，其中折射光线(用字母表示)是   ▲  ，反射角等于  ▲   度，  ▲  （选填“CD上端”或“CD下端”、“AB左端”或“AB右端”）为空气。
20.某兴趣小组在空易拉罐的底部中央戳个小圆孔，将顶部剪去后，蒙上一层塑料薄膜,制作成一个简易针孔照相机。如图所示，将其水平放置，在左侧固定一只与小孔等高的小灯泡，灯泡发光时，可在塑料薄膜上看到灯丝  ▲   (选填“倒立”或“正立”)的像。若水平向左移动易拉罐，像的大小  ▲  (选填“变大”、“变小”或“不变”)。若只将小圆孔改为三角形小孔，则像的形状  ▲  (选填“改变”或“不变”)。
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21．测量细铜丝的直径时常采用“测多算少”的方法，如图所示，所绕铜丝的长度为  ▲  cm如在将细[image: image15.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




铜丝缠绕在铅笔上[image: image16.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




的过程中，有重叠现象，则测出的细铜丝的直径将  ▲  （选填“偏大”、“偏小”或“不变”）。

22．小聪想探究足球滚动的快慢和什么因素有关。小聪想到自行车轮胎充气不足时很难骑得快，于是猜想：足球充的气越足，滚动就越快。

如图所示，小聪在一处斜坡上进行实验，他测出足球在A处从静止释放，滚动10m到B处所用时间为8s；再把足球放掉一些气后 ，在B处从静止释放，测出足球滚动10m到C处所用时间为14s。根据小聪的实验数据，不需要进行计算，利用  ▲  的方法，可以判定足球
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在   ▲  （选填“AB”或“BC”）段运动得较快。根据小聪的实验数据，  ▲  （选填“能”或“不能”）验证他的猜想。
[image: image36.png]



三、解答题(本题共8小题，23题每图2分，24题4分，其余每空或每图1分，共47分)
23．（4分）按要求完成下列作图：

（1）如图甲所示，画出小丑帽子顶点s发出的光线经平面镜反射后，进入小丑眼睛的光路图（画出进入一只眼睛的光线即可，保留作图痕迹）

（2）如图乙所示，F1、F2分别为凹透镜和凸透镜的焦点，且两透镜的左焦点重合，请画出图中光线经透镜折射后的完整光路。
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24.（4分）交通安全关系到每个家庭的幸福。

[image: image40.png]


（1）我们每个中学生在过马路时要做到“一停二看三通过”。扬州大市口马路路宽为30m，一辆汽车在该段的行驶速度大约为12m/s。小明在交叉道口步行横穿公路上学。步行速度是1.5m/s，要求横穿公路时预留10s安全时间，小明至少要离行驶过来的汽车多少米，步行横穿公路才能保证安全。

                      ▲  ▲  ▲  
[image: image41.png]


（2）汽车超速也是安全隐患之一，小明家的汽车在大市口马路上以70km/h的速度行驶，在前方50m处有超速拍照，小明父亲立即减速，3秒后车速降至50km/h速度。这段时间内汽车的平均速度是54km/h，通过计算说明小明家的车这次是否会因为超速而被拍照。

                     ▲   ▲   ▲  
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25.（4分）自己来制作“水瓶琴”，如图所示，在8个相同的水瓶中，灌入体积不同的水，水面的高度不等。

   耳朵能够识别出是用嘴吹还是用筷子敲击发出的声音，主要是依据发出声音的  ▲  不同。若用嘴依次吹瓶口发声，是  ▲  振动发出声音的，装的水越多，吹瓶子发出的声音的音调就越  ▲  ，若用相同的力先后敲击同一个瓶子，敲击的速度变快，发出声音的音调  ▲  （选填“变高”、“不变”或“变低”）。

26.（9分）如图是今年9月份，小华“探究冰熔化的特点”的装置，实验测得数据如下表（1标准气压下）：
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（1）他将观察到的温度计示数变化情况记录在上表中。请根据表中数据，在坐标系上画出冰熔化过程中的温度-时间图象。

（2）由数据可知：冰是  ▲  （选填“晶体”或“非晶体”），你判断的依据是：  ▲  。第4min冰的状态是  ▲  态。
（3）为了使冰块均匀受热，实验中采用了水浴法加热，除此之外还有什么措施能达到同样的目的？  ▲  。
（4）小华认为该实验可以直接将盛有冰的大试管置于室温环境中也能完成，他这样想对吗？

  ▲ (选填“对”或“不对”），理由是   ▲   。
（5）待试管中的冰全部熔化成水后继续加热，烧杯中的水沸腾时，试管中冰熔化后的水  ▲  (选填“能”或“不能”）达到100℃，  ▲  (选填“能”或“不能”）沸腾。

27．（7分）小明在做探究“平面镜成像特点”的实验时，将玻璃板M竖直放在水平桌面上，取两支相同的蜡烛A和B，将蜡烛A放置于玻璃板前固定并点燃。如图甲所示：
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（1）实验中用透明的玻璃板代替平面镜，主要是利用玻璃透明的特点，便于  ▲   。

（2）在蜡烛A所在侧透过玻璃板观察到另一侧蜡烛A的像，并移动玻璃板后面的蜡烛B。使它与蜡烛A所成像重合，看上去蜡烛B也被点燃，以此可以确定蜡烛A所成像的位置。他主要采用的研究方法是  ▲  （选填“控制变量”、“替代”或“理想模型”）。

（3）移去蜡烛B，并在其所在位置放一光屏，要证明平面镜所成的是虚像，他的做法

是  ▲  。

（4）小明在蜡烛B处做好标记号，测得B到A的距离为10cm，再移出蜡烛B，将玻璃板平移到B位置，此时所成像与前一次成像的大小比较将  ▲  （选填“变大”、“变小”或“不变”）。第二次所成像到蜡烛A的距离为  ▲  cm。

（5）小明将未点燃的蜡烛竖直放在玻璃板后的桌面上移动，发现前面点燃的蜡烛的像总在未点燃蜡烛的上方偏高处，造成该现象的原因是  ▲  。

（6）如图乙所示，将玻璃板与水平桌面成45°角固定在水平桌面上，让蜡烛A沿着桌面向右做直线运动，将看到蜡烛A在玻璃板后的像  ▲  运动（选填“水平向右”、“水平向左”、“竖直向上”或“竖直向下）。

28．（9分）某小组同学用如图甲的装置“探究凸透镜成像特点”，他们进行实验的同时在坐标纸上记录蜡烛与光屏上像的位置和大小，如图乙（用带箭头的线段表示物或像，A'、B'分别表示蜡烛在A、B处像的位置）

[image: image45.png]


（1）他们将平行光正对凸透镜照射，在距离凸透镜15cm的光屏上出现了一个最小最亮的光斑，则凸透镜的焦距f=  ▲  cm。

（2）从图乙中可以看出，蜡烛在A、B位置时光屏上得到的都是倒立、  ▲  的实像。生活中利用这个成像特点制成了  ▲  （写出一个即可）。

（3）和其他小组交流后发现，当蜡烛在距透镜15 cm～30 cm之间时，像均成在透镜另一侧距透镜30 cm以外处。但是，当它们把蜡烛放在C位置时，在光具座上无论怎样移动光屏，都不能得到清晰的像，原因是像距  ▲  。

（4）为了让蜡烛在C位置的像成在光具座上的光屏上，他们采用了两种做法：

做法一：保持蜡烛和透镜的位置不变，更换凸透镜，在光具座上移动光屏，光屏上又出现了清晰的像，这表明像距变  ▲  了，由此推断更换的凸透镜会聚光的能力较强，此透镜焦距  ▲  15 cm（选填“大于”“小于”或“等于”）。

做法二：保持蜡烛和透镜的位置不变，在蜡烛和透镜之间再放置一个凸透镜，在光具座上移动光屏，光屏上又出现了清晰的像，由此实验联系实际，远视眼的晶状体焦距较  ▲  （选填“大”或“小”），将近处物体的像成在视网膜  ▲  方（选填“前”或“后”），故需配戴  ▲  透镜矫正。

29． （6分）在学习《速度》一节内容后，同学们想探究纸锥下落快慢与锥角以及扇形半径的关系。他们用普通复印纸裁出3个不同规格的扇形纸片，制成了如图甲所示的3个纸锥。实验中，纸锥每次从相同高度由静止释放，用秒表多次测量每个纸锥下落的时间，取平均值后记录在表格中
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	纸锥编号
	下落高度h/m
	扇形纸片半径r/cm
	剪掉的扇形圆心角θ/°
	纸锥锥角α/°
	下落时间t/s

	1
	1.9
	10
	90
	81.9
	2.20

	2
	1.9
	10
	135
	71.1
	1.84

	3
	1.9
	5
	90
	81.9
	2.20


（1）完成此实验主要的测量器材是：刻度尺和  ▲  。

（2）对于纸锥下落前的初始位置，有乙图所示的两种摆放方式，你认为正确的是  ▲  （选填“A”或“B”）。

（3）分析表中数据，根据实验探究目的，你得出的结论是  ▲  。

（4）小明随后用同种纸张制成了质量相等的两个纸锥如图丙，其中4号纸锥的锥角比5号纸锥的锥角大，如果从相同的高度同时由静止释放两个纸锥，以下选项正确的是  ▲  。

A．4号纸锥先到地面      B．5号纸锥先到地      C．两个纸锥同时到达地面
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（5）同学们在实验中，用闪光照相机探究了4号纸锥竖直下落的运动情况，照相机每隔0.2s曝光一次（即每隔0.2s就成一次像），得到的照片如右图所示：

①下图中四个速度随时间的关系图像，能反映出该纸锥下落运动的是  ▲  。（选填图中的选项字母）
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②若纸锥之间实际距离是照片上距离的10倍，则纸锥在下落过程中A、B阶段的速度为  ▲  m/s。

30．（4分）阅读短文并回答下列问题：

光的全反射

一束激光从某种玻璃中射向空气（如图甲所示），保持入射点不动，改变入射角（每次增加0.2°），当入射角增大到41.8°时，折射光线消失，只存在入射光线与反射光线，这种现象叫做光的全反射，发生这种现象时的入射角叫做这种物质的临界角。当入射角大于临界角时，只发生反射，不发生折射。

（1）上述玻璃的临界角是  ▲  。

（2）折射光线消失后反射光线的亮度会增强，其原因是折射光消失后，入射光几乎全部变为  ▲  。

（3）当光从空气射向玻璃，  ▲  （选填“会”或“不会”）发生光的全反射现象。

（4）一个三棱镜由上述玻璃构成，让一束光垂直于玻璃三棱镜的一个面射入（如图乙所示），请在图中完成这束入射光的光路图。
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扬州市邗江区2018—2019学年度第一学期期末考试

八年级物理参考答案
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(测试时间：100分  试卷满分：100分) 
一、选择题（本题共12小题，每小题2分，共24分。每小题只有一个选项正确）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	C
	B
	A
	D
	B
	C
	B
	D
	A
	C
	D


二、填空题：(本题共10小题，每空1分，共29分)

13．     信息          、     响度          、      声源处          

14．（1）         液体热胀冷缩         （2）      B        、      -3        

15．     放大        、       虚       、     右         
16．     红外线        、      反射        、       绿       
17．      外       、       液化        、      放出       、      凝固         
18．      能        、      酒精        

19.         OG      、　     30       、       AB右端        

20．      倒立         、      变大        、      不变         
21．     1.90         、     偏小         

22．_______相同路程比时间________、       AB           、      不能         
三、解答题(本题共8小题，23题每图2分，24题4分，其余每空或每图1分，共47分)

23．（4分）

（1）                                 （2）
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24. [image: image55.png]


（4分）

（1）  t=S/v=30m/1.5m.s-1=20s；              (2) s=vt=15m/s×3s=45m，
       t′=10s+20s=30s，                     因为45m＜50m，
       s′=v车t′=12m/s×30s=360m           所以不会因为超速而被拍照

                                                  
25.（4分）     音色           、      空气柱       、     高    、  不变            
26.（9分）（1）
[image: image56.png](0 a1 g () BADE () F%s () ABETERR.

LRz 55, SBiRT- 1 http://www. manfenS. conlA@iA7: (1) BMABALM, 4
/\ﬁ}%f"ﬁﬂ%m o, PANERER, SEREN. 8 () RESRYN, MDUIPLH
(3) BTN, FHRENTF GBS, P TS S SRS

; <4> tPEﬂDiEﬁfrT

~H

[ESEN] YaRs



（2）   晶体  、  熔化过程吸热，温度不变     、   固液共存      
（3） 选用颗粒较小的冰块     

（4）     对      、      室温高于0 ℃         、

（5）    能      、 不能             
27． （7分）（1）   确定像的位置       （2）　    替代　        

（3）    在蜡烛B一侧直接观察光屏上无像        （4）　 不变      、　 20   　     

（5）　     　玻璃板没有与桌面垂直              （6）　    竖直向下　       
28．（9分）（1）      15          （2）      放大     、______投影仪/幻灯机__________

（3）_________太大/超出光具座长度范围______________

（4）        小          、       小于         、

         大         、        后        、      凸          
29.（6分）（1）       秒表         （2）　   A　     

（3）　纸锥下落快慢与扇形纸片半径无关，与纸锥锥角有关，锥角越大，下落速度越慢   　                                       （4）　   　B      （5） ①       C          ②        0.5         
30．（4分）

（1）      41.8°      （2）    反射光        
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（3）       不会        （4）

A.小孔成像





C.手影游戏





D.树下阴影





B.水中倒影





(a)





(b)





第15题图
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第21题图
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　　　　　　　　             学校             班级______________姓名_____________考场座位号___________
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